

Výbor pro výchovu a vzdělávání ZHMP

zápis z jednání ze dne 10. 11. 2016

Jednání Výboru pro výchovu a vzdělávání ZHMP (dále jen „Výbor“) se uskutečnilo od 14.00 hodin v zasedací místnosti Rady HMP, Nové radnice, Mariánské náměstí 2, Praha 1.

Jednání řídil předseda Výboru Ing. Patrik Nacher.

Přítomní členové Výboru:

Ing. Jarmila Bendová
Mgr. Jan Čížinský
Ing. Patrik Nacher
RNDr. Marcela Plesníková
Mgr. Petr Prchal

Omluveni:

Hana Nováková
Mgr. Marta Semelová

Nepřítomni:

Ing. Alexandra Udženija
Mgr. Albert Kubišta

Hosté:

Ing. Mgr. Irena Ropková, radní pro oblast školství a evropských fondů
Mgr. Lenka Němcová, ředitelka odboru školství a mládeže (SML) MHMP
Mgr. Bc. Filip Kuchař, vedoucí oddělení koncepce a projektů odboru SML MHMP
Ing. Patrik Paneš, Ph.D., vedoucí oddělení rozpočtových analýz odboru rozpočtu MHMP

Tajemnice:

Mgr. Radana Mrázková

Program:

1. Zahájení, schválení programu a volba ověřovatele zápisu, schválení zápisu z minulého jednání Výboru
2. Souhrnná informace o tiscích schválených Radou HMP na jejím 32. – 36. jednání
3. Tisky, které budou předkládány k projednání na zasedání ZHMP dne 24. 11. 2016: R - 23394 (změna ZL ZŠ+MŠ při nemocnici Na Bulovce), R - 23043 (schválení OZV o školských obvodech ZŠ), R- 23809 (schválení Krajského akčního plánu vzdělávání v hl. m. Praze KAP 1), R - 21278 (změna ZL Dětský domov Praha 9 Dolní Počernice)
4. Informace - Rozpočet 2017 - kapitola 04
5. Informace - Vzdělávání dětí s odlišným mateřským jazykem na území hl. m. Prahy
6. Termíny jednání Výboru pro výchovu, vzdělávání a sociální politiku ZHMP v prvním pololetí roku 2017

7. Různé (Informace Schola Pragensis 2016 - 24. – 26. listopadu 2016, Kongresové centrum Praha)
8. Diskuze a závěr

1. Zahájení, schválení programu a volba ověřovatele zápisu, schválení zápisu z minulého jednání Výboru

Jednání zahájil úvodním slovem předseda Výboru Ing. Patrik Nacher ve 14.15 hodin.
Přítomno bylo 5 členů Výboru, Výbor byl usnášeníschopný.

Výboru byl předložen program ke schválení. K návrhu programu nebyly vzneseny žádné připomínky, předseda Výboru Ing. Patrik Nacher požádal o hlasování ke schválení programu jednání.

Hlasování: pro – proti – zdržel se
5 – 0 – 0

Program jednání byl schválen.

Ověřovatelem zápisu z jednání byl navržen Mgr. Jan Čížinský

Hlasování: pro – proti – zdržel se
5 – 0 – 0

Návrh byl schválen.

Výboru byl předložen ke schválení zápis z minulého jednání.

Hlasování: pro – proti – zdržel se
5 – 0 – 0

Zápis z minulého jednání Výboru byl schválen.

2. Souhrnná informace o tiscích schválených Radou HMP na jejím 32. - 36. jednání

Předseda Výboru Ing. Patrik Nacher otevřel rozpravu k předložené souhrnné informaci o materiálech projednávaných na 32. - 36. jednání Rady HMP.

Do rozpravy se nikdo z členů Výboru nepřihlásil.

Výbor vzal předloženou souhrnnou informaci o tiscích projednaných na 32. - 36. jednání RHMP na vědomí.

3. Tisky, které budou předkládány k projednání na zasedání ZHMP dne 24. 11. 2016:

R-23394 (změna ZL ZŠ+MŠ při nemocnici Na Bulovce), R-23043 (schválení OZV o školských obvodech ZŠ), R-23809 (schválení Krajského akčního plánu vzdělávání v hl. m. Praze KAP 1), R-21278 (změna ZL Dětský domov Praha 9 Dolní Počernice)

Předseda Výboru Ing. Patrik Nacher konstatoval, že se jedná vesměs o technické tisky. V případě Krajského akčního plánu vzdělávání v hl. m. Praze jde o tisk, s nímž se měli členové Výboru možnost seznámit již na předchozích jednáních Výboru a také měli možnost k němu zaslat své připomínky.

Radní Ing. Mgr. Ropková k tomuto bodu uvedla, že materiál vznikl téměř rok a podílelo se na něm zhruba 50 odborníků z praxe - zástupci škol, zaměstnavatelů, odborů a také odbor

školství MHMP. Je to kvalitní materiál, který by měl být brán jako výchozí plán, jež by měl být v dalších letech podle potřeb revidován. Jedná se o vstupní dokument pro čerpání evropských fondů a měl by sloužit jako podklad, až budou školy žádat o evropské peníze. Proto by měl být Zastupitelstvem HMP schválen na listopadovém jednání.

Předseda Výboru otevřel k tomuto bodu rozpravu.

Mgr. Prchal vznesl dotaz k tisku o stanovení školských obvodů - spádových oblastí škol, zda se vyskytla nějaká sporná místa, kde se u vymezení hranic obvodů nepodařilo dojít ke shodě městských částí. Dále Mgr. Prchal konstatoval, že pokud se týká KAP, materiál podpoří.

K dotazu na školské obvody radní Ing. Mgr. Ropková uvedla, že ví o jediném sporném místě v Praze, o němž se jedná, a to mezi MČ Praha 11 a MČ Praha-Kunratice. Předpokládá však, že se vše vyřeší ku prospěchu dětí. Informaci potvrdila také ředitelka odboru Mgr. Němcová, která sdělila, že se v posledních letech na městských částech zvýšila kapacita škol, což přispělo k tomu, že městské části nepotřebují „výpomoc“ sousedních MČ.

Vzhledem k tomu, že se do rozpravy nikdo další nepřihlásil, požádal předseda Ing. Nacher o hlasování k uvedeným tiskům.

Usnesení: Výbor souhlasí s předloženými tisky a navrhuje ZHMP tisky projednat a schválit v předloženém znění.

Hlasování: pro – proti – zdržel se

5 – 0 – 0

Návrh byl schválen.

4. Informace - Rozpočet 2017 - kapitola 04

Předseda Výboru Ing. Nacher v úvodu shrnul základní informace k tomuto bodu. Běžné výdaje se pohybují ve výši 11,5 mld. korun, což je o téměř 1 mld. více, než v loňském roce. Největší položkou je dotace z MŠMT – 9,5 mld. korun. 1,5 mld. jde na provoz škol, došlo k navýšení prostředků pro pracovníky ve školství. Kapitálové výdeje budou o polovinu, možná o dvě třetiny vyšší, celkem 737 mil. korun. Ing. Nacher zmínil zejména výstavbu nových škol – ZUŠ ve Stodůlkách, ZŠ na Zličíně, v Dolních Počernicích a v Kolovratech. Také se v příštím roce plánuje dostavba dalších objektů v rámci našich škol a zařízení, např. Jedličkova ústavu nebo ZŠ pro děti s poruchami chování na Zlíchově, ZŠ v Uhříněvsi. Z hlediska kapitálových výdajů je tedy příští rok poměrně obsáhlý a reaguje na potřeby městských částí.

Ing. Mgr. Ropková následně shrnula nejvýznamnější změny v rozpočtu oproti letošnímu roku. U běžných výdajů je největší nárůst – 100 mil. korun – na posílení platů pracovníků středních škol. Dále došlo k navýšení asi o 33 mil. na platy asistentů pedagoga, které jsou podhodnoceny. Další navýšení v řádu milionů korun se týká například grantů v oblasti vzdělávání seniorů – propojení středních škol se seniorskou generací. Jedná se o podobný projekt, jakým je již realizovaná Akademie umění a kultury, zaměřená na spolupráci seniorů a ZUŠ. 3 mil. korun navíc jsou pak určeny na podporu odborného vzdělávání. U investic došlo k navýšení zhruba o dvě třetiny. Radní v této souvislosti konstatovala, že kapitola školství byla nejuspěšnější v oblasti čerpání kapitálových výdajů, takže by se mělo v tomto duchu pokračovat. Jednak by se měly opravit školy zřizované hlavním městem a jednak by se měly zahájit stavby základních či mateřských škol na městských částech. Uvedla také, že v kapitole 10 rozpočtu pro rok 2017 je vytvořena rezerva pro městské části ve výši přes 1 mld. korun, která by měla být primárně určena pro školství případně pro další oblasti podle potřeb MČ.

Předseda Ing. Nacher poté přivítal Ing. Patrika Paneše, který byl přizván k projednávání tohoto bodu jako jeden ze zpracovatelů rozpočtu, aby zodpověděl případné dotazy členů Výboru. Následně otevřel rozpravu k tomuto bodu.

RNDr. Plesníková se dotázala, proč u městských částí, jež mají v materiálu uvedenu řadu požadavků, nejsou uvedeny žádné částky. Znamená to, že budou čerpat z rezervy podle potřeb MČ?

Radní odpověděla, že požadavky jsou uvedeny bez částek, neboť se budou řešit individuálně podle pravidel a kritérií čerpání, které hlavní město pro MČ připravuje. MČ budou žádat o peníze z rezervy. Ing. Paneš doplnil, že pravidla by měla být dopracována v průběhu prosince, aby do konce roku byly městským částem rozeslány obvyklé formuláře se žádostmi.

Mgr. Prchal uvedl, že velmi vítá, že se podařilo navýšit rozpočet na školství. Konstatoval, že by si sice dovedl představit, že by mohly být prostředky rozprostřené jinak, ale obecně je tento návrh rozpočtu v kapitole školství pozitivní.

Nikdo další se do diskuse nehlásil. Diskuse byla ukončena a předseda Výboru dal hlasovat.

Usnesení: Výbor souhlasí s předloženým návrhem rozpočtu pro rok 2017 v kapitole 04

Hlasování: pro – proti – zdržel se

5 – 0 – 0

Návrh byl schválen.

5. Informace - Vzdělávání dětí s odlišným mateřským jazykem na území hl. m. Prahy

Předseda Ing. Nacher uvedl, že se jedná o bod, kterým se Výbor zabýval již na minulém jednání, ovšem pouze jako ústní informací. V této souvislosti proto požádal odbor školství o vypracování písemné informace k tomuto tématu. Nejdůležitější z tohoto materiálu je informace, že v roce 2017 vznikne síť škol, které se vzdělávání dětí s odlišným mateřským jazykem budou věnovat. V každé městské části Praha 1-22 bude určena jedna taková uzlová škola. Náklady na program bude hradit hlavní město.

Mgr. Němcová k této informaci doplnila, že síť těchto škol neznamená, že se tomuto vzdělávání jiné školy nevěnují. Školy se musí tomuto problému věnovat i individuálně. Odbor školství však po domluvě s městskými částmi, oddělením národnostních menšin MHMP a některými neziskovými organizacemi chtěli pomoci především těm rodinám, které by v některých případech měly potíže, aby se dítě naučilo česky, což je pro vzdělávání důležité. Tato problematika byla řešena také na nedávné poradě s vedoucími odborů školství městských částí, která se koná dvakrát ročně. Jak ředitelka uvedla, ještě před rokem byly MČ ke snaze vytvořit síť těchto páteřních škol skeptické. Dnes už zdaleka tak skeptické nejsou, naopak si myslí, že to je dobrý krok, který jim může pomoci.

Mgr. Němcová také dodala, že odbor se touto problematikou nezabývá nahodile, ale že je toto téma zaneseno v koncepčních materiálech HMP, například v Dlouhodobém záměru vzdělávání. Nejedná se tedy o novinku, pouze jak je vidět vývoj ve společnosti dává tomuto tématu větší význam a je třeba se tomu věnovat mnohem více. Také proto jsou v návrhu rozpočtu v kapitole školství v běžných výdajích vyčleněny jmenovitě na tyto účely finanční prostředky, kterými budou MČ při tvorbě sítě páteřních škol podporovány.

Předseda Ing. Nacher poděkoval za doplnění a konstatoval, že se Výbor na počátku roku 2017 k tomuto tématu, konkrétně k připravované síti škol vrátí. Poté otevřel k bodu rozpravu.

Mgr. Prchal konstatoval, že je to dobrý materiál. Ale tato problematika není ani tak o statistikách a je třeba mít na paměti, že situace je na MČ různá a velmi proměnlivá. Vzhledem k jeho zkušenostem z působení na Praze 12, kde se tyto problémy díky sousedství s Libuší, na

jejímž území se nachází tržnice Sapa, často řešily, je rád, že se toto téma dále rozvíjí. Učitelky na školách jsou sice aktivní a snaží se pracovat s těmito žáky individuálně, ale je třeba, aby jim plánované páteční školy poskytly zejména určité metodické vedení a metodickou pomoc, kterou nutně potřebují.

Mgr. Němcová k uvedené metodické pomoci, která je i podle ní velmi důležitá, doplnila, že odbor školství chce do tohoto problému začlenit i Prahou zřizovanou jazykovou školu s právem státní jazykové zkoušky právě v roli určitého supervizora. Začíná se sestavovat pilotní projekt, v němž by tato škola spolupracovala s asociací učitelů českého jazyka a byla by sestavena skupina supervizorů metodiků, která by pomáhala v terénu. Odbor školství to považuje za velmi důležité, protože není možné chtít tvorbu metodiky po školách, i když to některé zvládají velmi dobře.

RNDr. Plesníková uvedla, že také městská část Praha 13 je jednou z těch, kde řeší tento problém, protože některé školy mají až třicetiprocentní podíl žáků s jiným mateřským jazykem. Některým školám se podařilo vytvořit si postupně metodiku jazykové výuky cizinců, kterou využívají ji i jiné školy, a mnohé se již také naučily čerpat na tyto projekty dotace z ministerstva školství a ministerstva vnitra.

Mgr. Čížinský poté podotkl, že v některých městských částech je nyní skutečně větší koncentrace cizinců, což klade na školy vyšší nároky. Nicméně potřeba řešit integraci cizinců se dnes zvyšuje všude, kde se staví nové bytové domy.

Do rozpravy se nikdo z členů Výboru nepřihlásil.

Výbor vzal předloženou informaci na vědomí.

6. Termíny jednání Výboru pro výchovu, vzdělávání a sociální politiku ZHMP v prvním pololetí roku 2017

Předseda Ing. Nacher předložil členům Výboru návrh termínů jednání Výboru v prvním pololetí roku 2017. Dotázal se, zda jim vyhovuje tento model, kdy se jednání Výboru konají dva týdny před zasedáním Zastupitelstva HMP a požádal o schválení návrhu.

Usnesení: Výbor souhlasí s navrženými termíny jednání v prvním pololetí roku 2017

Hlasování: pro – proti – zdržel se

5 – 0 – 0

Návrh byl schválen.

7. Různé (Informace Schola Pragensis 2016 - 24. – 26. listopadu 2016, Kongresové centrum Praha)

Předseda Ing. Nacher informoval členy Výboru o konání 21. ročníku akce Schola Pragensis, kterou pořádá odbor školství MHMP od 24. do 26. listopadu 2016 v Kongresovém centru Praha. Konstatoval, že bohužel stejně jako v loňském roce koliduje zahájení akce s termínem jednání Zastupitelstva HMP. Poté požádal ředitelku odboru Mgr. Němcovou o upřesnění programu letošního ročníku Scholy Pragensis.

Mgr. Němcová uvedla, že zásadní změny v organizaci nejsou. Každý ročník se však odbor školství snaží něčím ozvláštnit. V letošním roce budou návštěvníci na stáncích středních odborných škol, které se věnují celoživotnímu vzdělávání a rekvalifikacím, informováni o těchto možnostech vzdělávání. Toto téma není sice zaměřeno na žáky základních škol, kteří se

rozhodují o svém dalším studiu, ale informace mohou být užitečné pro rodiče, kteří děti na Scholu Pragensis doprovázejí.

Stejně jako v loňském roce bude mezi vystavovateli několik cechů, které budou mít ve vstupním prostoru Kongresového centra nejen informační stánky, ale budou tam probíhat i soutěže. Loni se tyto soutěže pořádaly poprvé a byl o ně velký zájem. Ve vstupním prostoru se také bude konat celostátní finále oboru instalatér. Mgr. Němcová zmínila také soutěž na plakát k letošnímu ročníku, které se stejně jako v minulých letech zúčastnily školy z celé Prahy. Sešlo se 57 návrhů a vyhrál student Střední průmyslové školy na Proseku.

Na závěr pozvala Mgr. Němcová členy Výboru na společnou procházku po Schole Pragensis v pátek 25. 11. od 14 hodin. Setkání zájemců bude ve vstupní hale Kongresového centra, kde budou hrát i hudebníci z Konzervatoře Jaroslava Ježka.

Své vystoupení ředitelka uzavřela pozváním na výstavu výtvarných prací žáků pražských základních uměleckých škol „Můj Karel IV.“, která se koná do 29. listopadu 2016 v Sále architektů ve 4. patře Staroměstské radnice.

8. Diskuze, závěr

Do diskuse se již nehlásil žádný člen Výboru.

Předseda Výboru Ing. Patrik Nacher závěrem poděkoval všem přítomným za účast a ukončil jednání v 15.10 hod.



.....
Ing. Patrik Nacher, předseda Výboru pro výchovu a vzdělávání ZHMP



.....
Mgr. Jan Čížinský, ověřovatel zápisu

Zapsala: Mgr. Radana Mrázková, tajemnice Výboru pro výchovu a vzdělávání ZHMP